

**● Panchayati Raj National**

आज पञ्चायती राज दिवस हो। यस अवसरमा प्रधानमन्त्री श्री नरेन्द्र मोदीले देशवासीलाई बधाई दिनुभएको छ। श्री मोदीले एउटा सोशल मिडिया पोस्टमा ग्रामीण भारतमा परिवर्तन ल्याउनका साथै मानिसहरूको जीवन स्तरमा सुधार गर्न जमीनी स्तरमा कार्य गर्नेहरूको सराहना गर्नुभयो। उहाँले भन्नुभएको छ, सरकारले पञ्चायती राज संस्थानहरूलाई दहिलो बनाउनका साथै मानिसहरूको सपना पूरा गर्ने कार्य जारी राखेछ।

-----X-----

**● CM PR Message**

यसैक्रममा, मुख्यमन्त्री श्री प्रेमसिंह तामाङले राज्यवासीलाई राष्ट्रिय पञ्चायती राज दिवसको बधाई एवं शुभकामना दिनुभएको छ। एउटा सोशल मिडिया पोस्टमार्फत उहाँले राज्यभरिका पञ्चायती राज संस्थानहरूका समर्पित सदस्यहरूप्रति सम्मान व्यक्त गर्नुभएको छ। श्री तामाङले भन्नुभएको छ, पञ्चायती राज संस्थाहरू पर्याप्त प्रतिनिधित्व, विकेन्द्रित प्राधिकरण र वित्तीय समर्थनका साथ प्रभावकारी र उत्तरदायी जमीनीस्तरका निकायको रूपमा विकसित भएका छन्। उहाँले सबैसित यस अवसरमा पञ्चायती राज संस्थाहरूले समाजका सबै वर्गहरूलाई मूर्त रूप दिनका साथै सशक्त बनाउनेछन् भन्ने कुराको सुनिश्चित गर्दै संस्थाहरूलाई सुदुद र बलियो बनाउन प्रयास गरौं भन्नुभएको छ।

-----X-----

**● Panchayati Raj Day**

पञ्चायती राज मन्त्रालयले आज पञ्चायती राज दिवसको अवसरमा नयाँ दिल्लीमा एक दिनको राष्ट्रिय संगोष्ठी आयोजन गर्‍यो। पञ्चायती राज मन्त्रालयका सचिव श्री विवेक भारद्वाजले संगोष्ठीको उदघाटन सत्रलाई सम्बोधन गर्दै भन्नुभयो, नियमित रूपमा पञ्चायत चुनाव गराउनु तिरतरी संविधान संशोधनको सबैभन्दा महत्त्वपूर्ण उपलब्धी हो। उहाँले जन प्रतिनिधिहरूका लागि न्यूनतम योग्यताको आवश्यकतामाथि पनि आफ्नो विचार राख्नुभयो। श्री भारद्वाजले सबै पञ्चायतहरूबीच संसाधनको समान वितरणलाई सुनिश्चित गर्ने महत्त्वमाथि पनि जोड दिनुभयो। ग्रामीण विकास विभागका सचिव श्री शैलेश कुमार सिंहले भन्नुभयो कि अधिकभन्दा अधिक विकास कार्यका लागि दहिलो र जीवन्त पञ्चायतहरूको भूमिका महत्त्वपूर्ण छ।

-----X-----

**● President**

राष्ट्रपति श्रीमती द्रौपदी मुर्मूले जलवायु परिवर्तनको विषयलाई गम्भीर बताउँदै यसको प्रभावको सामना गर्न वन संरक्षणको भूमिकामाथि जोड दिनुभएको छ। राष्ट्रपतिले आज देहरादूनको वन अनुसन्धान संस्थानमा भारतीय वन सेवा परिवीक्षाधीन अधिकारीहरूको दीक्षान्त समारोहलाई सम्बोधन गर्दै भन्नुभयो, मानव जातिले जान्दाजान्दै वनको महत्त्वलाई बिर्सिने गल्ती गरिरहेछन्। उहाँले जोड दिँदै भन्नुभयो कि मनुष्य पृथ्वीको अमूल्य संसाधनको मालिक नभएर संरक्षक हो। राष्ट्रपतिले परिवीक्षाधीन अधिकारीहरूलाई वनको संरक्षण, संवर्धन र पोषणको महत्त्वपूर्ण कर्तव्य निभाउन प्रोत्साहित गर्दै यस जिम्मेवारीलाई उनीहरूले हृदयबाटै निर्वहन गर्ने छन् भन्ने विश्वास व्यक्त गर्नुभयो। दीक्षान्त समारोहमा मिडिरा गान्धी राष्ट्रिय वन अकादमीको 2022-देखि 2024-सम्मको कोर्सका निरनब्बेजना परिवीक्षाधीन अधिकारीहरूलाई स्नातकको डिग्री प्रदान गरियो। यसमा भूतानका दुईजना प्रशिक्षु अधिकारी पनि शामिल छन्। यस ब्याचमा मध्य प्रदेशका सबैभन्दा अधिक पन्द्रजना र उत्तराखण्डका तीनजना अधिकारी शामिल छन्।

-----X-----

**● Soreng Postal Ballot**

सोरेङ हुलाक कार्यालयबाट आज सेवा मतदाताहरूको एघारवटा मतपत्र (पोस्टल ब्यालट) प्राप्त भयो। नोडल अधिकारी एवं जिल्ला योजना अधिकारी सुश्री रजनी पेगाले सोरेङका हुलाक कार्यालय अधिकारीबाट सबै मतपत्र ग्रहण गर्नुभयो। यस अवसरमा जिल्ला प्रशासनिक केन्द्रका अधिकारीगण एवं विभिन्न राजनीतिक पार्टीका चुनाव एजेन्ट प्रतिनिधिहरूको उपस्थिति थियो।

निर्वाचन आयोगको नियमअनुरूप अतिरिक्त जिल्लाधीश एवं उप जिल्ला निर्वाचन अधिकारी श्री धिरज सुवेदी, मंगलबारेका महकुमा अधिकारी श्री गिडन लेप्चा, जिल्ला प्रशासनिक केन्द्रका अधिकारीगण एवं विभिन्न राजनीतिक पार्टीका प्रतिनिधिहरूको उपस्थितिबीच प्राप्त भएका सबै मतपत्र निर्वाचन क्षेत्र र मिति अनुसार छुट्याएर सोरेङ जिल्ला प्रशासनिक केन्द्रमा स्थापित नियन्त्रण कक्षमा राख्नका साथै मोहरबन्द गरियो। यो सम्पूर्ण प्रक्रियाको नियम मुताविक भिडियोग्राफ गरिएको छ।

-----X-----

**● SC EVM-VVPAT**

सर्वोच्च न्यायालयले भोटर मतदान पृष्ठि पर्ची (VVPAT)-सहित इलेक्ट्रोनिक भोटिङ मसिन (EVM)-मा मतको गन्ति शत-प्रतिशत सत्यापन गर्ने माग गरिएको याचिकामाथि फसेला सुरक्षित राखेको छ। न्यायमूर्ति सञ्जीव खन्ना र न्यायमूर्ति दीपांकर दत्ताको पीठले EVM-को कार्यप्रणालीको बारेमा निर्वाचन आयोगसित धेरै प्रश्न सोध्यो। आयोगले कुनै पनि स्तरमा EVM-सित छेडछाड असम्भव रहने आश्वासन दिएको छ। आयोगले भनेको छ, अहिलेसम्ममा एकचालीस हजार छह सय उन्तीसवटा मामिलामा चार करोडभन्दा अधिक VVPAT पर्ची मिलाइएको छ। पीठले निर्वाचन आयोगमाथि विश्वास व्यक्त गर्दै भनेको छ, वर्तमान मतदान प्रणालीलाई दहिलो बनाउन आयोगले आवश्यक सम्भावित सुधारमाथि ध्यान दिनेछ।

-----X-----

● **ITBP Cleanliness Drive**

भारत-तिब्बत सीमा पुलिस (ITBP)-को तेह्रौं वाहिनीले मासिक स्वच्छता अभियानलाई निरन्तरता दिँदै हिजो स्वच्छता अभियानको आयोजना गर्‍यो। राङ्का गुम्पामा आयोजित स्वच्छता अभियानमा एकाईका अधिकारीगण एवं आम नागरिकको उपस्थिति रहेको थियो। कमाण्डेन्ट समर बहादुर सिंहको निर्देशनमा मानिसहरूलाई कोदोको प्रयोग, हरित उर्जाको लाभ र प्लास्टिकमाथि प्रतिबन्धबारे जागरुक गराइयो।

ITBP-को तेह्रौं वाहिनीले मासिक रूपमा आफ्नो परिसरमा स्वच्छता अभियान आयोजन गर्दै आइरहेछ। यस कार्यक्रमअन्तर्गत आम मानिसहरूलाई राष्ट्रपिता महात्मा गान्धीको स्वच्छ भारत अभियानको सपनाबारे अवगत गराइयो। यहाँ भनिएको छ, सबैले आफ्नो घरको सरसफा गरेझैं पर्यावरणलाई स्वच्छ राख्नु पनि सबैको जिम्मेवारी हो।